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I. ARGUMENT 

În Republica Moldova, educația reprezintă o prioritate națională, fiind factorul de bază în 

promovarea valorilor democratice, a asigurării drepturilor omului, a cetățeanului, în dezvoltarea 

capitalului uman, în formarea conștiinței și identității naționale, în valorificarea aspirațiilor de 

integrare europeană, cu rol primordial în crearea premiselor pentru dezvoltarea umană durabilă și 

edificarea unei societăți bazate pe cunoaștere. 

În general, educația este un sistem inert, deoarece sunt necesare perioade lungi pentru ca 

îmbunătățirile în sistemele educaționale să se manifeste în nivelul de alfabetizare funcțională, 

performanțele școlare, abilitățile pe piața muncii și competitivitatea economică în general. 

Tranziția perpetuă către o economie de piaţă, crizele globale și disensiunile economice și 

sociale interne au influenţat semnificativ piaţa muncii în Republica Moldova. Situația de pe piața 

muncii este în continuare una critică, iar principalii indicatori ai ocupării forţei de muncă au 

înregistrat niveluri scăzute în ultimii ani. În present, sistemul de învățământ nu este racordat 

optimal la cerințele pieței muncii, sub aspect calitativ (nu oferă calificări relevante) și cantitativ 

(nu acoperă deficitul de forță de muncă calificată). 

Învăţămîntul profesional tehnic constituie parte integrantă a sistemului educaţional naţional, 

se realizează în colegii şi asigură pregătirea cadrelor de specialitate cu caracter aplicativ 

(învățători, grefieri, contabili, economişti, asistenți manageri, lucrători medicali, lucrători sociali, 

specialişti în domeniul artelor, muzicii etc.) pentru economia naţională şi sfera socială. 

Învățămîntul profesional tehnic din Republica Moldova trece printr-un lung șir de transformări 

structurale, printr-un proces planificat de reformă și modernizare.  Viteza progresului tehnologic 

schimbă complet relațiile sociale, generând noi oportunități de dezvoltare. Astfel legătura dintre 

educație și piața muncii este foarte strânsă, iar calitatea educaţiei determină, în mare măsură, 

calitatea vieţii şi creează oportunităţi de angajare pentru fiecare cetăţean. Succesul elevului în 

carieră depinde de capacitatea sa de adaptare la schimbări şi învăţare continuă, iar sistemul 

educaţional trebuie să ofere mediul adecvat pentru dezvoltarea acestor capacităţi. 

Ghidarea și orientarea în carieră presupune activități de informare, evaluare, consiliere și 

educație pentru carieră. 

 Preocuparea pentru orientarea și ghidarea în carieră în şcoală trebuie privită ca o prioritate 

a sistemului de educaţie, cu atât mai mult cu cât factorii ocupării în câmpul muncii se multiplică 

şi se diversifică, ca adaptare la contextul social, economic, cultural, profesional din ce în ce mai 

provocator în care sistemul de învăţământ funcţionează.  
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II. CADRUL NORMATIV DE BAZĂ 

 

1. Constituţia Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994.  

2. Codul Educației al Republicii Moldova,  nr.152 din 17.07.2014.  

3. Legea învăţămîntului din Republica Moldova nr. 547-XIII din 21 iulie 1995. 

4. Strategiei Naționale privind ocuparea forței de muncă pentru anii 2017-2021, aprobată prin 

Hotărârea Guvernului nr. 1473 din 30.12.2017.  

5. Legea nr. 1070-XIV din 22 iunie 2000 privind aprobarea Nomenclatorului specialităţilor 

pentru pregătirea cadrelor în instituţiile de învăţămînt mediu de specialitate.  

6. Codul muncii  al Republicii Moldova nr. 154-XV din 28 martie 2003.  

7. Legea nr. 169 din 9 iulie 2010 pentru aprobarea Strategiei de incluziune socială a 

persoanelor cu dezabilităţi (2010–2013).  

8. Legea nr. 60 din 30 martie 2012 privind incluziunea socială a persoanelor cu dezabilităţi.   

9. Nomenclatorului meseriilor (profesiilor) pentru instruirea şi pregătirea cadrelor în 

învăţămîntul secundar profesional, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1421 din 18 

decembrie 2006.  

10. Planul de Dezvoltare Strategică 2021-2026 al Colegiului „Mihai Eminescu” din Soroca, 

aprobat la ședința Consiliului profesoral, proces-verbal nr.17 din 01.06.2021. 

 

 

III. SCOPUL ȘI OBIECTIVELE GENERALE ALE STRATEGIEI 

 

SCOPUL STRATEGIEI 

    Scopul Strategiei este determinarea direcțiilor strategice de acțiuni necesare pentru 

soluționarea problemelor identificate în domeniul orientării și ghidării în carieră și pentru 

atingerea obiectivelor de dezvoltare în domeniul orientării și ghidării în carieră, dar și 

previziunea schimbărilor ce vor interveni datorită implementării Strategiei. 

     Prezenta Strategie stabilește obiectivele și un plan de acțiune privind eficientizarea integrării 

elevilor în câmpul muncii, propune soluţiile de creștere a accesului elevilor la locuri de muncă 

decente, sigure și bine plătite.  

 

OBIECTIVELE GENERALE ALE STRATEGIEI 

   Prezenta Strategie are următoarele obiective: 



5 
 

- Sporirea accesului la educație de calitate pentru toți elevii Colegiului „Mihai Eminescu” din 

Soroca, prin asigurarea unui mediu școlar prietenos și protectiv. 

- Dezvoltarea aptitudinilor, abilităților și competențelor necesare tinerilor pentru integrarea cât 

mai eficientă pe piața muncii, ținând cont de imperativele dezvoltării durabile 

- Dezvoltarea sistenului de informare a tinerilor pe tot parcursul vieții, în corespundere cu 

nevoile persoanei raportare la necesitățile socioeconomice. 

- Dezvoltarea unui sistem de orientare profesională și ghidare în carieră în perspeciva creșterii 

relevanței educației și formării, inclusion pentru elevii din grupurile defavorizare. 

- Formarea și susținerea parteneriatelor dintre Colegiul „Mihai Eminescu” din Soroca și agenții 

economici, cu implicarea acestora în asigurarea unei instruiri profesinale/realizarea stagiilor de 

practică în cadrul întreprinderilor. 

- Promovarea conceptului de educație continuă și învățare pe tot parcursul vieții în corespundere 

cu cerințele pieții muncii. 

- Dezvoltarea culturii antreprenoriale în rândul tinerilor 

- Valorificarea potențialului elevilor la nivel personal, cât și profesional. 

- Asigurarea integrării elevilor în actul educațional în vederea formării unei personalităţi integre, 

active, sociale, creative și profesionale. 

 

IV. DIRECŢII STRATEGICE ȘI ACŢIUNI PRIORITARE 

 
Direcţia strategică: Sporirea gradului de încadrare în câmpul muncii a absolvenților Colegiul 

„Mihai Eminescu” din Soroca. 

Obiectiv strategic 1: Perfecționarea și îmbunătățirea procesului de orientare și ghidare în carieră 

cu cel puțin 30% până în anul 2025 

Obiectiv specific 1.1   Consolidarea cadrului instituțional și legal pentru gestionarea activităților 

de orientare și ghidare în carieră cu cel puțin 30 % până ân anul 2025 

Acțiuni prioritare: 

 Elaborarea și aprobarea Strategiei. 

 Elaborarea și aprobarea Planului operațional anual privind acțiunile de  orientarea și 

ghidarea în carieră. 

 Desemnarea, prin ordinul directorului, a persoanelor responsabile de realizarea și 

monitorizarea activităților de orientare și ghidare în carieră. 

 Desemnarea, prin ordinul directorului, a persoanelor responsabile de urmărirea traseului 

profesional al absolvenților. 
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 Evaluarea îmbunătățirii funcționalității și calității cadrului instituțional și legal pentru 

orientarea și ghidarea în carieră. 

Obiectiv specific 1.2 Creșterea procentului de încadrarea a viitorilor abiturienți în Colegiului 

„Mihai Eminescu” din Soroca cu cel puțin 10 % până în anul 2025 

Acțiuni prioritare: 

 Promovarea domeniilor de formare profesională din cadrul  Colegiului „Mihai 

Eminescu” din Soroca prin elaborarea de pliante informaționale. 

 Diseminarea informațiilor pe panouri publicitare cu referire la domeniile de formare 

profesionale din cadrul Colegiul „Mihai Eminescu” din Soroca. 

 Constituirea echipei mobile formată din profesori, care se va deplasa în teritoriu pentru a 

disemina informația cu privire la domeniile de formare profesionale existente în cadrul 

Colegiul „Mihai Eminescu” din Soroca. 

 Atragerea viitorilor abiturienților (elevi de clasa a IX-a) prin activități de tip  „Școala de 

vară”. 

 Organizarea și desfășurarea activităților de tip „Ziua ușilor deschise”, pentru promovarea 

domeniilor de formare profesională existente în cadrul Colegiului. 

 Evaluarea procentului de încadrarea a viitorilor abiturienți în Colegiului „Mihai 

Eminescu” din Soroca. 

Obiectiv specific 1.3 Diversificarea și creșterea numărului activităților de orientare și ghidare în 

carieră realizate în cadrul Colegiului „Mihai Eminescu”, cu cel puțin 30 % până în anul 2025. 

Acțiuni prioritare: 

 Identificarea necesității creșterii numărului de activități de orientare și ghidare în carieră 

realizate în cadrul Colegiului „Mihai Eminescu”. 

 Diseminarea informației cu privire la importanța și promovarea avantajelor învățării pe 

tot parcursul vieții și managementul carierei pentru toți participanții: angajați, angajatori, 

instituții de învățământ. 

 Realizarea și implicarea elevilor în desfășurarea activităților extracurriculare de orientare 

și ghidare în carieră: seminare, mese rotunde, traininguri, concursuri, etc. 

 Evaluarea cantitativă și calitativă a activităților de orientare și ghidare în carieră realizate 

în cadrul Colegiului „Mihai Eminescu”. 

Obiectiv strategic 2: Promovarea și stimularea încadrării în câmpul muncii a absolvenților  cu 

cel puțin 15 % până în anul 2025. 

Obiectiv specific 2.1: Sporirea nivelului de informare în rândul elevilor cu cel puțin 50 % până în 

mai 2025 cu privire la importanța și necesitatea încadrării în câmpul muncii a absolvenților   

 Acțiuni prioritare: 
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 Informarea elevilor cu necesitățile pieții muncii. 

 Dezvoltarea capacităților elevilor de a întocmi CV-ul, scrisoarea de intenție, scrisoarea de 

mulțumire 

 Dezvoltarea capacităților elevilor de a participa în cadrul unui interviu de angajare  

 Consolidarea capacităților elevilor cu funcții de analiză a pieții muncii și de control în 

domeniul siguranței ocupaționale. 

 Informarea despre oportunitățile de egalitate de gen în domeniul angajabilității și 

încadrare în câmpul muncii 

 Repartizarea în câmpul muncii a absolvenților de la profilul pedagogic conform ofertei 

Ministerului Educației și Cercetării.  

 Evaluarea nivelului de informare în rândul elevilor cu privire la importanța și necesitatea 

încadrării în câmpul muncii a absolvenților   

 Obiectiv specific 2.2: Eficientizarea cu 20 % până în anul 2025 a procesului de colectare a 

datelor referitoare la încadrarea în câmpul muncii a absolvenților. 

 Acțiuni prioritare:  

 Elaborarea Metodologiei de urmărire a traseului profesional al absolvenților din Colegiul 

„Mihai Eminescu” din Soroca. 

 Implementarea Metodologiei de urmărire a traseului profesional al absolvenților din 

Colegiul „Mihai Eminescu” din Soroca. 

 Elaborarea unei baze de date a absolvenților din fiecare an academic. 

 Pregătirea statisticilor analitice în baza datelor colectate de la absolvenți. 

 Întocmirea rapoartelor anuale cu privire la încadrarea în câmpul muncii a absolvenților. 

 Evaluarea eficienței  procesului de colectare a datelor referitoare la încadrarea în câmpul 

muncii a absolvenților. 

 Obiectiv strategic 3: Asigurarea  calității educației și îmbunătățirea nivelului de încadrare în 

câmpul muncii a studenților prin promovarea parteneriatului eficient  cu instituțiile de aplicație, 

majorând cu cel puțin 15% numărul de acorduri/contracte de colaborare până în anul  2025. 

 Obiectiv specific 3.1: Îmbunătățirea calității studiilor  și angajabilității absolvenților prin 

creșterea numărului de acorduri de colaborare cu instituțiile de aplicație cu cel puțin 15% până în 

anul 2025. 

Acțiuni prioritare: 

 Identificarea noilor parteneri educaționali în vederea desfășurării calitative a stagiilor de 

practică de către elevii beneficiari ai programelor de formare profesională din cadrul 

Colegiului. 
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 Elaborarea unei baze de date ale instituțiilor potențiale platforme de realizare a stagiilor 

de practică în conformitate cu domeniile de formare profesională existente în Colegiu. 

 Elaborarea și încheierea contractelor de colaborare cu instituțiile de aplicație în limitele 

legislațiie în vigoare în vederea consolidării și fortificării legăturii dintre piața muncii și 

sistemul de formare profesională. 

 Participarea și implicarea coordonatorilor de practică din cadrul instituțiilor de aplicație 

în ateliere de lucru pentru consolidarea şi extinderea colaborării Colegiului „Mihai 

Eminescu” din Soroca cu angajatorii şi cu asociaţiile profesionale. 

 Perfecționarea  aptitudinilor practice ale absolvenților utilizînd formele de instruire prin 

stagiere la locul de muncă pentru facilitarea tranziției școală – piața muncii. 

 Evaluarea calității studiilor  și angajabilității absolvenților prin creșterea numărului de 

acorduri de colaborare cu instituțiile de aplicație. 

 

Impact scontat: Sistem de învățământ din cadrul Colegiului  „Mihai Eminescu”  racordat la 

cerințele și nevoile actuale și viitoare ale pieței muncii. 

 

V. IMPLEMENTAREA, MONITORIZAREA ŞI EVALUAREA STRATEGIEI 

  Implementarea cu succes a prezentei Strategii necesită realizarea obiectivelor propuse prin 

mobilizarea tuturor actorilor: angajații, angajatorii, instituțiile de învățământ și prin intermediul 

acțiunilor prevăzute de Strategie în Planul de acțiuni pentru orientarea și ghidarea în carieră a 

elevilor din Colegiul ,,Mihai Eminescu” din Soroca,  și prin coordonarea acțiunilor de 

implementare și monitorizare a activităților derulate. Pentru a stabili în ce măsură acțiunile 

planificate conduc la rezultatele scontate, este necesară o evaluare periodică a implementării 

Strategiei.  

 Procesul de monitorizare și evaluare vine să asigure că acțiunile prioritare sunt întreprinse și că 

ele conduc la atingerea obiectivelor formulate în Strategie și în Planul de acțiuni pentru 

orientarea și ghidarea în carieră existent în Instituție. 

 Directorul adjunct pentru instruire practică și producere împreună cu șefii de secție didactică 

vor coordona toate acţiunile şi procesele planificate în Strategieși Planul de acțiuni. 

Implementarea prezentei Strategii va fi realizată în conformitate cu Planul anual de acţiuni, 

având la bază obiectivul general, obiectivele specifice și direcțiile de acțiune identificate în 

cadrul Strategiei, precum şi ţintele asociate acestora. Gradul de atingere a rezultatelor scontate va 

fi evaluat în baza indicatorilor de rezultat prezentați în Planul operațional. 


